

大漠朝天 只待封狼居胥

——写在公司双欣总包项目2019“双投”之前

能见“津”彩
走进双欣



两千多年前，大汉冠军侯霍去病建功大

漠，登临狼居胥山以告成功。

两千多年后，在内

蒙古境内的滨河大道上，一座雄伟的白狼雕

塑，时刻唤醒着它脚下的儿女不畏恶劣环境、

团队协作的豪情。

就在距离这座雕塑不足20多公里的鄂尔

多市蒙西工业园区内，也有这么一支知难而

上、坚韧顽强、众志成城的队伍，他们承袭着草

原精神，以敢啃没人啃过的“硬骨头”的勇气、

和非凡的智慧与执着，演绎着一个现代版的“封狼居胥”……

他们，就是目前正在紧张建设中的现代化环保电厂，内蒙古京津双欣2×350MW低热值煤发电工程的投资兼总包方——公司双欣总包项目团队。

厉害了！我的双欣

“京津双欣发电厂项目是自治区重点在建工程项目，希望全体参战队伍发扬艰苦奋斗的优良作风，锐意改革、创新发展，将项目建设好，为地区经济社会发展作出新的贡献。”2018年10月9日，鄂尔多斯市委书记牛俊雁在双欣工程视察时留下了殷殷嘱托。

双欣项目的现场整体管理情况很好，希望大家继续发扬安全有序、务实高效的管理作风，继续保持良好开局下形成的昂扬斗志，精心打造好京津集团首个EPC工程。”2017年3月23日，京津集团党委副书记、总经理郭明星在双欣项目检查后对现场情况十分满意。

从2016年10月25日，从公司正式中标

双欣EPC总包工程至今，短短两年多时间里，从鄂尔多斯市委、市政府，到项目最大投资方——京能集团的主要领导数次深入现场视察工作，鼓励员工。内蒙古电视台曾两次来一线采访报道。公司现任时任主要负责人、班子成员更是多达10余次来到现场指导、协调工作、参加相关会议……

一个项目何以引来如此多方、高规格、高频率的关注？项目建设的背后，又有着什么不一样的意义呢？

“要深刻理解公司首个独立EPC火电项目的意义、全面重视项目管理，将工程建设质量、安全管理好。”公司党委书记、董事长（执行董事）付修军的话给出了这个问题的“答案”。

目前，公司工程分布全国30个省（市、自治区），海外工程遍布亚洲、非洲、欧洲、南美近20个国家，目前在建各类型项目86个，但提起内蒙古双欣总承包项目，却无人不知、无人不晓。

究其原因，是因为它占据了天津电建、乃至国内电力施工企业的多个“首次”：从公司来看，它是公司首个参与投资建设的工程，成功叩开了公司“投资撬动总承包”模式的转型大门；同时，它还是公司首个独立火电EPC总承包工程。从双欣电厂最大的投资方——京能集团来看，它是该集团首个采用EPC模式建设的总承包工程。不仅如此，甚至从更大的范围来看，双欣项目突破了国内外绝大多数EPC总承包项目以设计方为总包牵头方，或者以“设计+施工”为总包牵头模式的“惯例”。

要打破“惯例”，需要的不仅仅是勇气，更需要的是“底气”。京能集团大胆地采用了以施

工企业为独立总包模式的EPC工程，说实话在当时集团内部也是有顾虑的，甚至在诸多同行看来都是一个似乎要冒着许多不确定因素的“大胆”决策。那么，能够让“国”字号的投资集团，敢于打消所有顾虑、做出“大胆”决策，把将近20多个亿投资放心“托付”的天津电建到底拥有着何种魅力和神秘的“杀手锏”呢？他们到底给了投资方怎样的“底气”？或者说他们给投资方吃了怎样的“定心丸”呢？

“我们的每一步，都是电力施工企业的一大步”

要回答上述问题，还得从双欣项目的“诞生”说起。套用美国宇航员阿姆斯特朗登上月球后接受记者采访的一句话，那就是“双欣项目的第一步，都是天津电建、乃至国内电力施工企业的一大步。”

“这个项目来之不易。公司提前2年多就开始策划、豪华配置各类资源、历任公司一把手，多次一线调度指挥，为双欣项目注入了原动力和振作器。”今年已近知天命、又恰逢本命之年的公司副总经济师、双欣项目党支部书记，项目经理孙太生黝黑而干燥的脸上，不仅印证了乌兰布和大沙漠的“坏脾气”，更镌刻着天津电建人的倔强和那股子“较真儿”。

虽说项目是从2016年11月才正式签合同。但“耿”准投资良机的天津电建对项目的“全过程介入”却是从2015年便开始的。经过前期的多番考察和审慎研究，2015年5月公司与京能、双欣电厂签署了三方合作协议，初

步锁定了这个投资项目。随后，公司抽调各专业精兵强将，成立了双欣项目筹建处及预备项目部。预备项目部管理人员也很快进入“角色”，各司其职，各方面工作有序铺开。

“那个时候，真是感觉一天24个小时根本不够用啊。了解项目核准程序、准备各种报批文件、反复沟通、协调相关方……要掌握、熟悉的东西太多了。”现任双欣项目部副经理白旭日，算是双欣的项目“老人”了，提及在预备项目部工作的那段经历，至今让他历历在目。

紧锣密鼓的工作中，2015年8月，京能集团组织了11个专家组就双欣项目的建设可行性进行反复论证。2015年9月，双欣项目正式向发改委提交了项目建设核准文件，并于当月底就顺利通过了内蒙古自治区发改委的核准。要知道，在当时的环境下，发改委曾几次下发了有关电厂建设项目的“停建、缓建”通知，而双欣项目凭借什么“秘密武器”能如此顺利地拿下发改委的“路条”呢？京能集团、双欣集团和天津电建三方共同完成的“项目可行性研究报告”从中学到了决定性的重要作用。

“厂区址和煤址的确定、设计的掌握、设备的造型、炉型的选择、甚至项目所用水源、电源，项目建设对下游生态环境的影响、经济性探究……对于一个项目的投资来说都太重要了。”

一路“看着”双欣项目从无到有、从有到大走来的孙太生眼里的双欣项目，无异于自己“一手带大的孩子”，他颇有感触地谈到：“前期对项目的可行性研究报告、对投资价值的论述实在太重要了。公司从这个过程中学习到了很多东西，为公司今后从事类似EPC、PPP模式项目积累了丰富的实战经验。”

顶着多个首次“帽子”的双欣总承包项目的建设者们，自然也肩负了相比常规项目更重要的担子和责任。提起双欣项目，用孙太生的话说：“干这一个项目，真让我和我的团队学到了超越其他常规项目2—3倍的东西，无论对于公司还是个人的与成长转型，都意义非凡。”

屁股决定脑袋、位置决定思维

“坐在什么位置上，就要想什么事、干什么活、说什么话。”经过项目前期与其他两个投资方的共同努力，捧着刚刚拿在手里的“路条”，孙太生和带领他的团队没有更多的时间去庆祝，而是马上投身到了以投资方兼总包方为一身的角色“中”了……

公司在电建行业内可以说是“身经百战”，但对于独立作为一个项目的投资兼独立总包方来说，双欣项目却还是第一次。“以往的时

候，我们是项目的‘运动员’，是参与者。在双欣项目中，我们是‘指挥者’，是双欣这个‘大家庭’的‘主人’之一。”孙太生在不同场合中，对项目部中层以上领导干部多次强调“角色”转换的重要意义。

为了更好地担起“新角色”赋予的新责任，双欣项目首先从组织机构上进行了调整，进一步捋顺了工作流程。相较于常规项目，他们设置了“采购管理部”取代了以往的“物资供应部”；分设“工程管理部”和“施工管理部”分别对接“总包”和“施工”两个“角色”的任务。

仅以采购管理部举例来说，采购管理部承担了现场各类设备的组织招标、评标、采购、验收、设备监造、设备催交等一整套工作，而这些都是总包项目独有，在以往的施工项目中都是由业主方负责的职责。新的采购管理部不仅在业务领域上更宽、业务流程上更完整，其责任也更大，其管理合同额达到12亿元，占整个工程合同额的60%以上的份额。“现在的担子，确实不一样了，在设备采购中，就需要提前为了日后机组运行维护的方便，考虑到全厂设备的通用性、融合性，因此在品牌选择上会有更多的统一性考虑。”双欣项目采购管理部部长王泽亮带领他的6个“战友”在新“角色”中俨然已经“一秒入戏”。

由此可见，如果说公司以前干施工项目只要管好自己的“一亩三分地”就是履职到位了，但在总包项目中，由于本身就是投资方、业主，更是总包方，项目的“主人翁”位置把他们的推到了整个项目的360度管理区域：从最初的投资价值分析、过程中的设计设备采购、安全质量管控、与设计方的协调沟通、到机组发电后的输变电工程、运行维护、经济型运行，甚至到环保、社会责任、与各方的协调，整体的工作量之大，是超乎他们想象的。

“尽管头绪多、工作量大，但我们宁可再多付出一点，把工作做得再精一点、位置再摆得‘靠前’一些，只为让业主更加放心、省心，将一座真正‘交钥匙’工程交付给投资方。”在业主兼总包方“领头人”位置上做了2年多的孙太生，谈及这个“新角色”来感悟良多。

让“看家本事”在总包项目中大放异彩

施工过程中对于特殊工艺的运用、质量标准的把关，对于老牌火电“铁军”——天津电建来说自然不在话下，用他们的话来说：“这些都是看家的本事”！

由于双欣项目的机组燃料是利用当地可燃烧的洗中煤和煤矸石及煤泥，属于低热

值煤。因此在炉型选择中，他们选择了具有燃料适应性广、负荷调节性好、燃烧效率高、投资和运行成本相对较低等优点的循环流化床锅炉。而也正是这个“非常规”的锅炉，却给公司的施工带来了诸多与常规锅炉不同的新挑战：

与常规煤粉炉相比，循环流化床锅炉施工的难点主要表现在以下几个方面：

一是“巨无霸”的循环流化床锅炉施工总体工程量大。一台350MW循环流化床锅炉安装工程量相当于一台660MW普通燃煤锅炉。由于炉膛尺寸宽，施工难度大，施工用脚手架使用量大。双欣项目的循环流化床锅炉的炉膛要比同型号常规煤粉炉炉膛整整宽了一倍。为此，为满足对口、焊接要求，施工人员在炉膛内部整体搭设脚手架，脚手材料使用量、搭设难度、施工周期都付出了更大工作量。

二是水冷壁平整度、垂直度要求更高。规范要求为膜式受热面安装应平整，平整度偏差在±5mm之内，垂直度偏差不大于1/1000且不大于15mm，安装后整体宽度偏差小于2/1000，且不大于15mm；炉膛内侧的所有焊口及密封焊缝表面应打磨光滑，表面凸出物应小于等于0.5mm的规范要求。为满足这一要求，施工人员增加了焊口、焊缝打磨工序。通过这一工序有效控制了受热面的平整度，进而延长了锅炉正式点火运行后的使用寿命，减少煤矸石对锅炉内壁的磨损，为机组长期稳定运行提供了保障。

三是特有的旋风分离器结构再出“难题”。旋风分离器为循环流化床的锅炉所特有，整体结构呈圆锥形。其整体安装同心度要求较高，设备为散片供货，在制造过程中本身就存在一定的偏差。施工工艺，有效控制了安装过程的变形，进而确保了筒体的同心度。“后来的事实证明，经过‘彩排’演练后的‘大家伙’果然在安装时效果很好。”双欣项目副经理王金玉介绍说。（陈超）

提供了重要保证。

在施工现场，你会发现常有管理人员正在一块LED显示屏前记录数据，那就是“智慧工地”的又一神器“智能环境监测系统”。它拥有强大的环境监测功能，能够在实时监测扬尘、PM2.5、PM10、风速、风向、风力、温湿度和噪声，还能通过互联网与手机APP连接，方便项目管理人员利用手机终端及时了解现场环境状况，确保电气专业变压器、GIS等电气设备安装的效果和运行安全。

在项目部办公区能看到“智慧工地监控平台”，360度全视野了解现场工程进展和状态，让监控平台成为了项目管控的“调度中心”，通过“电子巡更报警系统”和管理人员配备的“执法记录仪”与“智慧工地监控平台”的互补，通过数据库平台连接，实现数据传输、“大数据”分析，更有效地掌握安全、质量等管理规律和问题集中点，有利于管理措施精准发力，将安全、质量风险点降到最低。

平凡——不忘初心 绽放芳华

双欣总包项目建设离不开这样一群人，他们兢兢业业，默默奉献，在平凡的岗位上勤奋、实干；他们外表平凡，却有着不平凡的事业心和责任心；他们抛家舍业、扎根荒漠，任劳任怨；他们工作任务重，却人人乐观开朗。双欣项目副经理白旭日眼眶红红地和我们交谈：“干了十几年的建设工作，回家如同住宾馆一般，还没好好和家人说说话，还没陪孩子好好玩玩，项目上一个电话就立马赶往项目。对于自己的家庭，我的确亏欠太多，在父亲生病期间，没有太多的时间去陪护，如今剩下老母亲也只能搬到妹妹家中居住。因为家中孩子还小需要照看，经过再三商量，妻子决定放弃现有的工作，专心照顾孩子，她也无怨无悔。在外工作打拼的日子里，因为工作性质对家人照顾太少，心里满是自责和愧疚。唯独让我安慰的是能得到家人的理解和支持，我已经很知足了！”

双欣项目“双职工”比较多，项目部人性化管理体贴入微，为他们提供“双职工宿舍”，有了家的温暖，深得人心。张斌和郭淑琳就是其中一对，初次见到他们时，有“双料部长”之称的张斌，憨厚、稳重、爱笑，妻子郭淑琳漂亮、贤淑、害羞。两人分别在好几个项目工作过，都对双方的工作特点深有体会。

爱笑的张斌说：“原来在新疆五彩湾项目时，太阳不落山，我们不下班，完全是单身汉的生活，和家人说话只能通过视频聊天。如今我和媳妇都来到双欣项目以后，给我最大的感受我能吃上早餐了，生活也规律了！”

再被问起小两口有什么浪漫的事时，小两口相视一笑，害羞的妻子打开了话匣子：“刚来到这个项目，我老感觉是我一直在照顾他，也因为工作上的事时常拌嘴、埋怨他，但是时间长了，真正感受到他工作满负荷，很忙很苦很累，也就不计较了。让我最感动的一次是我过生日那天，在我不知情的情况下，他远在外地特意打电话为我订购鲜花，当时我捧着花，感动地哭了！”一束花能给小两口带来浪漫和喜悦，也能为小家庭带来温暖。我们的谈话很短，但看到他们脸上洋溢的笑容，还深切感受到了幸福。

双欣项目每个人都有关怀感人的故事，他们远离城市的喧嚣，远离温暖的家庭，扎根在荒漠、大山、戈壁这些荒芜之地，他们不忘初心，怀揣梦想，默默奉献青春和汗水，他们用自己的热血和泪水浇筑着企业的丰碑，他们用实际行动诠释着“有能力、可信赖”。

山叠嶂，大漠驼铃声声，电建儿女雄心在。内蒙古京津双欣项目建设者将迎着朝阳，不辱使命，交出一份满意的答卷。

（阮祖锋）

山叠嶂 水纵横 顶风逆水雄心在

——公司内蒙古京津双欣发电工程侧记



项目好的经验做法，充实完善自身不足，快速提升项目EPC总承包管理能力，逐步实现了从传统施工项目管理向EPC总承包项目管理角色的华丽转变。

创新——智慧工地 筑牢安全

2014年6月，习近平总书记指出：“安全生产人命关天，发展绝不能以牺牲人的生命为代价。这必须作为一条不可逾越的红线。”

非学无以广才，非志无以成学。新困难、新风险、新挑战面前，京津业主与项目部联合起来，换位思考、相互理解将各种“磨合期”缩短。项目初期现场工作都是“摸着石头过河”，项目提出“以干促学、以学促干、相互促进、持续提升”的管理思路。为了便于工程建设管理，成立了工程管理部和施工管理部，工程管理部侧重于图纸设计和设备采购相关的技术管理工作；施工管理部侧重于施工现场管理，成员主要由各专业公司技术人员组成，便于项目部统一管理。通过沟通交流、积极探索、创新实践，广泛调研、博采“他山之石”，学习借鉴以往总包

进一步创新实践，在项目管理中推动应用更新更智能化的“智能神器”，推动“智慧工地”管理更加便捷高效，同时也为项目安全建设拉起一张智能化“安全网”。

说到“智慧工地”，电力工程公司综合处处长马玉森侃侃而谈：“2017年，我还在双欣项目工作时，项目试点开展了‘智慧工地’建设，我们就利用‘互联网+’将‘智能化、智能化’理念引入电力建设领域，引领电力建设管理从‘信息化’向‘智能化’时代的创新发展。在现场你们能看到和体验到好几个‘智能神器’，比如说‘智能环境监测系统’、‘人脸识别门禁系统’、‘智慧工地监控平台’、‘电子巡更报警系统’、‘执法记录仪’，全方位观测、保障项目建设，将人防和技防相结合，提升技防的比重，提高安防效率，提升风险防范水平，保障项目建设安全。”

进入项目施工现场时，必须经过“人脸识别门禁系统”的“考验”，未经安全培训教育的人员将不能进入现场，能够进入现场的作业人员都是经过三级安全教育且考试合格的人员。该系统在人员识别、统计方面更加智能，解决了胸卡胸牌错用、冒用，大大提高了进场人员信息数量统计的准确性，为工程安全

